

EL DIARIO

Periódico imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter
administrativo al Administrador

No se devue len los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuea, un mes. . . . 1 50
Fuera, un trimestre 3 50
Pago anticipado

Pañería de Eleuterio Garcia

Mayor, 14, ORIBUELA

Se acaba de recibir para la próxima temporada de verano un selecto surtido en lanillas, australias, cheviot y FRESCOS decalizados inecogibles-VICUÑAS y estambres finisimos azules tina sólidos. Armures, Gergas, Vicuñas y Brapiés, negros permanentes. — Bonita colección en pantalones medio ancho, estilo inglés en blanco y colores. — Variados surtidos en cortes chalecos fantasia. — Infinidad de Holandas, Briles é Hilos propio para trajes de caballero. — Especialidad en Sarguillas, Tamis, Alpacas y marinos franceses para sotanas y manteos. — Precios sin competencia.

Smith Premier

es a mejor máquina de escribir

Antes de decidirse a comprar otra

Escriba V. a D. Antonio Olías, Apartado de Correos 312, o a su representante en Orihuea y Torrevieja, Sr. Sansano.

n s

Ocasión

SE VENDE un huerto de naranjos sangrinos, de diez años entrada de camaje, y otras tierras, consriego de la acequia de Callosa, situadas en el término de Catral.

Darán razón en Callosa, calle Paseo de la Estación núm 1.

CRÓNICAS POLÍTICAS

Quitando Hierro

En Andalucía, cuando llegan las ferias de ciertos pueblos de las alpujarras, los novios acompañan a las novias, y las obsequian con dulces, acercándose a los puestos de confitura, y diciendo al comerciante, que «jehche jierro», en el platillo de la balanza, hasta que ya no quedan más pesas que poner, y en-

tonces la novia, cree que es una exageración la cantidad de dulces que va a llevar, lo hace notar al rumboso doncel, y éste va diciendo «¡quite este jierro!». has ta que en el plato le quedan unas onzas, muy pocas de plomo, y en el opuesto, se coloca la misma cantidad en peso de dulces. que son con los que agasajada queda la dulcinea; pues bien, algo de esto, es lo que ha ocurrido al gran orador, D. Melquiades Alvares. A pesar de su gubernamentalismo, cuando republicano, iba muy lejos en materia religiosa, y su sonoro clarín, tenia agudas estridencias, cuando trataba las cuestiones militares; actualmente, ha suavizado esas asperezas de su programa, ha declarado que en la cuestión religiosa, es demasiado pedir la separación de la Iglesia del Estado, conformándose con bastante menos; ha pronuncia-

do discursos de arrebatadores párrafos dedicados al Ejército; en una palabra, «ha quitado el hierro» necesario, para adaptar su programa político a las circunstancias de tiempo y de lugar, con objeto de poder llevarlo un día, quizá no lejano, a las columnas de «La Gaceta de Madrid», diario en el que anhelan redactar todos los políticos españoles, sin distinción alguna y de tal suerte y tales trazas se ha dado, a reformar su credo, que indudablemente, después de los actos que tiene anunciados para Octubre, estará en condiciones de prestar su concurso a la obra política de los partidos turnantes, dentro del Régimen. Y quien sabe, si el ingreso en la monarquía, del gran tribuno, podrá ser la regeneración de España.

J. de ARTEAGA.

Madrid 2 de Sepbre. de 1913.

Lo que no sale del tintero

En verdad que tenemos escritores que con su pluma bien templada se dice así entusiasman a las muchedumbres ansiosas de emoción. Confieso que yo mismo me admiro a veces de esos floridos párrafos que los cronistas, un algo sentimentales, la mayoría ilustres, cultos y elocuentes, nos ofrendan a diario en las columnas de todos los periódicos y revistas más o menos artísticas y literarias.

Yo siento por ellos una gran simpatía. Porque dan amenidad a mi monótono existir provinciano y traen a mi espíritu pesimista y optimista a la vez un rafagazo de aliento y un perfume de vida; bien es verdad que unas veces el perfume es de ro-

mero, de sándalo y de albahaca; pero también, a ratos, asquea y huele a podrido...

Yo tengo para ellos, los cronistas, un gran reproche y una íntima reconvención. Y es que, adorador del «más allá», quisiera leer en sus crónicas no las ideas más o menos acertadas y grandiosas que su autor derrama en las albas cuartillas, sino lo que la pluma no nos dice, lo que se queda en el tintero, ahorrado, prisionero, encadenado a la obscuridad de los siglos, el verdadero ideal loco o sublime, pero ideal al fin.

—Pero tu deseo es un imposible, una utopía...

Bien lo sé. En mi obscura carrera de escritor provinciano—¡bah, una insignificancia, aún no me han llamado ilustre! cuando he querido derramar en las cuartillas el pensamiento que en mi cerebro bullía pugnando por salir valiente, amenazador, hecho frase rotunda y feliz, una fuerza misteriosa ha detenido mi pluma y... ¡lo que no sale del tintero en el se ha quedado!

—¡Qué lástima!

—Eso digo yo cuando leo a nuestros cronistas, profundos filósofos, irónicos censores y apóstoles de una reivindicación hermosa, que predicaban tenaces la redención de la humanidad en una feliz aurora de luz ¡qué lástima!

¡Ah, si ellos, en un momento de exaltación, agarrasen con la diestra el tintero y lo volcasen hecho ideas sobre el papel para que nada se quedara dentro! Yo he pensado en este muchas veces y he soñado que eso que tú has llamado utopía era una realidad consoladora. Con los ojos del espíritu he leído todo lo que no sale del tintero... Y cuando he despertado a la vida real; a la hipocresía ambiente, embusterismo que ciega la luz en este nuestro mundo de

hoy, de buena gana hubiera arrojado a misienes los cañones de una pistolucha vulgar, si después de muerto no me llamaron cobarde que huya miedoso de la lucha por la vida.

¡Oh, lo que no sale del tintero! Ello solo, exteriorizado a los cuatro vientos, para que hasta los sordos lo oyeran y lo viesen los ciegos, bastaría para cambiar radicalmente el rumbo de la Humanidad. Porque entonces, sin entorpecimientos ni trabas de ningún género, llegaría brillante y triunfador el entronizamiento y coronación de nuestra excelsa señora la Verdad, limpia de polvo y paja.

—Y otra cosa, querido periodista provinciano, que entonces muchos de nuestros cronistas que a diario nos enjaretan párrafos y más párrafos de prosas floridas y rimbombate, huecas de sentido común, tendrían que dejar en eterno descanso su peñola y se dedicarían a otras cosas de más provecho para ellos, por ejemplo a cavar la tierra...

—Es cierto.

FERNANDO G. RUIZ.

CRONICA

Lo que son las cosas

En el centro de la ciudad hay unas calles predestinadas a que no viven nada más que ciertas gentes. Uno no tiene derecho a quejarse a nadie de estas cosas; las tales gentes viven allí, por que sino, no viviría nadie; y a los caseros no se les puede obligar a tener sus casas cerradas.

De una de estas calles, y de una de estas casas, salieron cuatro guapas chicas, ricamente engalanadas y voluptuosamente provocativas; no obstante, cualquiera que no hubiese visto de qué madriguera salieron, hubiese pensado que eran cuatro damitas, vestidas a la moda, llenas de candor y de elegancia.

Las tales damitas requirieron un carruaje y recatadamente, de modo que sus lindas medias de seda blanca, no lucieran más que lo que está permitido a cualquier otra dama, subieron al carruaje.

En este instante, acertó a pasar por aquellos lugares una jovencita, en la flor de la vida, un poco triste, y otro poco fea, que fijó sus ojos a través de unos fuertes cristales de roca en las cuatro mujeres jóvenes que con sus risas, atronaban la calle.

En tanto que el carruaje

No reconoce rival

LA LAMPARA «OSRAM» de filamento de hilo estirado irrompible es la mejor.



Lo demostraremos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia luminica y duración cuyos originales ponemos a disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, y a que dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más) compensa cualquier diferencia de precio, siendo en definitiva, mas barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintas de la lámpara **OSRAM**, luz blanca y potente, consumo económico, y sobre todo, larga duración, no han sido igualadas por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas OSRAM. Si os recomiendan parcialmente otra, averiguad por qué. El nombre OSRAM sobre una lámpara es como el cuño en la moneda.

De venta en el establecimiento de Antonio Vidal

Príncipe de Vergara

almanaco, no cesó de mirar la triste curiosa, las caras de aquellas cuatro triunfadoras que con aire de soberanas mandaron al cochero que fustigara a los caballos

Y cuando el carruaje perdía-se entre unas calles, la virtuosa, continuó su marcha con paso menudito, fijos los ojos en la tierra como una pecadora arrepentida.

Esta mujer joven sin juventud, llevaba en las manos un libro en cuya portada, con gruesas letras impreso, veíase este letrero: «Matemáticas».

De aquí toda la psicología de aquella mujercita: que por haber nacido fea y pálida, paróse un día, curiosa, ante cuatro damas de rompe y raja, atisbando, como cualquier mejeriego empedernido las medias de seda y las caras llenas de carmin.

No hay derecho a burlarse de estas cosas; pero si uno las cuenta entre los hombres, a buen seguro que sueltan la carcajada. Así como así, no es un espectáculo gracioso el que ofreció la damita estudiosa contemplando a las cuatro mujeres locas, que apenas si se fijarían en su libro y en sus quevedos.

Así son las cosas; la virtud, escondida tras una cara pálida y fea, apenas si produce a los hombres más que unas ganas tremendas de reír.

Es seguro que las cuatro triunfadoras rodarían por las calles de la ciudad en la apacible tarde estival, llenando de fuego algunos ojos y de besos algunas bocas, en tanto que la

humilde curiosa se escondería en la obscuridad apacible de un gabinete pensando en su juventud sin aroma.

Y acaso pasaría su vista por la fila de números del libro calculando qué cantidad de dicha podía producir una cara de mujer bendita.

RODOLFO VIÑAS.

Los tristes vencidos

EJEMPLOS

Deshecha la resistencia de Bulgaria ante la intervención de las tropas rumanas, que hicieron imposible un empleo ordenado de sus fuerzas, se ha firmado la paz y sólo queda pendiente el litigio de turcos y búlgaros sobre Andrinópolis, que lleva camino evidente de resolverse en favor de los primeros.

La situación en que se encuentra el país que parecía llamado a conseguir un papel preponderante en la Península balcánica no puede ser más crítica.

Es de notar, durante todo el desarrollo de las dos campañas, que la intervención de las cancillerías se ha dirigido siempre a que el vencido se resigne con su triste suerte, sin poner nunca coto a las demasías de los vencedores.

Primero fué Turquía la que se vió en Londres absolutamente aislada y tuvo que aceptar el despojo tal como lo habían decidido los aliados; después ha sido Bulgaria la víctima de la falta de unión de esos colosos.



TIEMPO PROBABLE

DE SFEIJON

El jueves 4 de Septiembre descenderá al Mediterráneo la depresión del NO. de Francia, y otros núcleos de fuerzas se formarán en la mitad occidental de la Península. Se perturbará más la situación y producirán lluvias y tormentas en nuestras regiones.

El viernes 5 se habrá alejado por Italia la depresión del Mediterráneo, y los núcleos de fuerzas del O. de la Península avanzarán por el S. y N. de ella hacia el meridiano central ocasionando lluvias y tormentas.

COMENTARIOS POLITICOS

La publicación de las cuentas de la feria, han servido a «El Eco de Orihuela», para deslizar unas reticencias malévolas, con cobardía «ratonil», evitando las «caricias» del código penal, en las que pudiera haber incurrido si hubiera dicho las cosas con la claridad que a el tanto le estorba, para estos usos. ¿Qué en este año ha habido menos madera para la construcción de las casetas que en años anteriores? Es cosa natural, pues no habiendo nada durable, es lógico, que las maderas, con los traslados, con clavarlas y desclavarlas, con ajustarlas a las necesidades de de tal o cual feriante, con lo que hay que cortar muchas; y muchas que así se inutilizan de un año para otros, aunque no se pierdan, producen la necesidad, de ir adquiriendo maderas nuevas, todos los años, sin que por eso, el inventario deje de ser una verdad inconcusa.

Un ejemplo: Dejó de ser concejal y teniente de alcalde el director de colegio, é inventariaría sus prendas de ropa propias de esos cargos, levita, frac, chaquet, etc.; supongamos, que en los años que han transcurrido sin que D. Ascensio sea concejal, lo cual añora, esas prendas, muy guardadas muy conservadas entre naftalina y otros preservativos contra la polilla, no han evitado la acción demoledora, del tiempo y están picadas; resultará que si algún día las necesita para los mismos menesteres que se hicieron (?) estarán inservibles; pero existen; ¿puede esto negarse?, pues así es lo de la madera; existe, pero mucha inservible, y hay que reponerla.

NOTICIAS

—Mañana se celebrará en Murcia, la primera fiesta de aviación, en la

RESULTADOS SEGUROS

Cuano "Pagán,"

premiado con medalla de oro en varias Exposiciones
Saco de 70 kilos 5 p o setas

Principales materias para toda clases de cultivos

PAGO AL CONTADO

Santo Cristo, 5—MURCIA

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

DON JOSÉ CASES. Calle de San Juan, número 20.

NOTA IMPORANTE. El que compra pagano a plazos pago por el que no pagar
RIQUEZA GARANTIZADA

Colegio de 1^{a.} y 2^{a.} enseñanza de

Santo Tomás de Aquino
(ORIHUELA)

El día primero de Octubre reanuda sus tareas escolares este centro de enseñanza, continuando con su cuatro clases de alumnos de años anteriores; interinos medio-pensionistas, permanentes y externos.

NOTA.—Pidanse reglamentos a la Dirección del colegio.

que los profesores franceses, L. Demazel F. Labatut, ejecutarán pruebas de resistencia, velocidad, aterrizajes y duración, en un biplano, para dos aviadores. Hay gran expectación, por presenciarse esta fiesta sensacional.

—Por orden del alcalde Sr. Ferrer, se están engrabando las calles que más necesitan de ese servicio.

—Durante el mes actual y el de Octubre próximo, actúan de adjuntos en el juzgado municipal, de esta ciudad, los señores D. Antonio Roca de Togados, y D. José Botella Ruiz.

—Con objeto de inspeccionar las presas del cauce del Segura, establecidas en molinos, y tomas de los acueductos de riego, está girando una visita a los pueblos de la vega baja, el ingeniero de la división Hidráulica del Segura, D. Miguel Sancho Sanchez.

—El día ocho de los corrientes, festividad de Nuestra Señora de Monserrate, contraerán los lazos indisolubles del matrimonio, la bella señorita Conchita Ramirez y nuestro joven amigo, D. Carlos Bofill, a cuya enamorada pareja, repetimos por adelantado, nuestra felicitación.

—Ha quedado instalada en la plaza del Salvador, la tómbola, que allí funcionará durante los días de la novena de la Virgen de Monserrate. Se nos dice, que en esas noches estará servida, por lindas señoritas de la localidad.

—La sociedad «La Película», propietaria del teatro chico, está haciendo gestiones con el eminente actor dramático Enrique Borrás, para que

dé en dicho coliseo, cuatro o cinco representaciones, con su notable compañía, aprovechando la «tournee», artística, que para el otoño próximo, proyecta el artista catalán, por la parte de Levante de la Península. Celebraremos que «La Película» realice su propósito.

—El partido de valón-pié que se había concertado entre los equipos de Orihuela y Callosa, para el domingo en esta ciudad, ha quedado aplazado en vista de celebrarse dicho día, la procesión en que nuestra Patrona, María de Monserrate, es trasladada desde su Santuario, a la Catedral, donde se celebrará, la solemne novena, en su honor.

—Ha sido trasladado a Alicante el sargento de la guardia civil Jaime Juan Ayala que prestaba sus servicios en esta ciudad.

—El Ministerio de Hacienda ha aprobado la permuta entablada entre los oficiales cuartos del ramo, nuestro entrañable amigo y compañero de redacción D. Rafael Blasco, que prestaba servicios en la Delegación de Córdoba; y D. Luis Campos que los venía prestando en la de Alicante; por virtud de cuya permuta, el Sr. Blasco queda trasladado a la capital de nuestra provincia.

Reciba el amigo Rafael nuestra más cordial enhorabuena con un apretado abrazo que desea hacerle efectivo muy pronto la redacción de EL DIARIO.

Ha regresado de Torrevecija la familia de nuestro distinguido amigo particular el reputado médico homeopata D. Amancio Meseguer.

Bolsas de papel

desde 100 en adelante, impresas, muy baratas, papel superior

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos

CALENARIOS

IMPRENTA

Representaciones

Sellos de caucho
de todas clases

Postales

LIBROS

SANSANO

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos

CALENARIOS

IMPRENTA

Comisiones

Se reciben encargos
de litografía

Postales

LIBROS

Globos de papel

inflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama esté en contacto con el papel (patentados).

Bolsas de papel

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante,
Cádiz, Algeciras, Málaga, Huelva, Cádiz, Algeciras y Yecla

Saldo anterior	Ptas. 15,025,129,68
Imposiciones durante la semana	« 318,232,53
Suma	Ptas. 15,343,362,21
Reintegros	« 323,083,66
Saldo	Ptas. 15,020,278,55

Cartagena 23 de Agosto de 1913

Almacén de maderas

-DE-

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las compañías importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda España

Calle de Unión Agrícola
Orihuela

Agencia MARTINEZ

servicios en todos los trenes

a la *antigua de la Región. La que más garantía ofrece*
La que entrega sus encargos el mismo día

Los Servicios entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabel II, 4.—En Elche, D. Pascual Peral, S. Jaime, 4.—En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.—En Albaterra, Manuel García, Plaza, 6.—En Almoradí, D. Francisco S. Príncipe 8.—Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Callosa, Manuel López, Correo.—En Orihuela, D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12.—En Murcia, D. Pascual Martínez Sociedad, 13.—En Cartagena, D. Joaquín Gallud, Duque, 35.—En Valen Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Pasag —En Madrid, D. Cánovas y Valero, Atocha, 4.

En Orihuela ha cesado del servicio de esta agencia D. Mariano Huret en su lugar a D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12

DISPONIBLE

Globos de papel

Bolsas de papel

Flores de millocura

Banco de Cartagena